

1957年10月1日创刊

2022年12月
<壬寅年十二月初六>

28 星期三 | A9

千灯湖北延过河 再造城市发展传奇

南海艺术中心片区启动建设，聚力打造超级城市中轴

文/图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 张海燕 黎昭映

超 级中轴北延过河，南海再续千灯湖传奇。12月27日，“活力新南海 中轴见未来”南海艺术中心片区动工仪式在南海区大沥镇举行，现场对南海城市中轴和千灯湖北延规划进行介绍，同时对艺术中心场馆设计理念及景观设计理念进行展示。当天，南海艺术中心片区项目建设等七大项目集中签约仪式举行，五大基础设施项目集中动工，这标志着南海艺术中心片区建设的冲锋号正式吹响，在南海城市建设发展大局中落下重要一子。

“加速千灯湖片区北延东拓、‘过河进湾’，打造超级城市中轴，是南海城市发展的必然路径，也是高质量发展的必然要求。”南海区委书记顾耀辉表示，南海艺术中心片区作为千灯湖北延过河第一站，是南海中轴线北延发展的重要片区、广佛全域同城化的桥头堡，要牢牢把握“过河进湾”的整体要求，站在粤港澳大湾区、广佛极点的高度来谋划南海艺术中心片区发展，与广佛湾、高铁佛山东站等建设有机联动，为南海城市发展打开崭新格局。



南海艺术中心片区概念图

A 南海艺术中心片区启建 将打造成为时尚潮流新地标

当天，随着一众领导挥动手中的金铲进行培土，南海艺术中心片区建设项目正式动工。据悉，作为该片区重点建设项目，南海艺术中心位于千灯湖中轴南海金融D区的河西岳利沙区域，即千灯湖轴线北延过河的启动区和核心区，也是沥桂新城“南海之眼”，两大滨水核心之一的核心节点。

此外，南海艺术中心片区中轴景观将由SWA景观设计公司进行设计。“20年前我们参与了千灯湖片区的设计，此次再到南也是再续前缘。项目将在空间环境、建设标准、生活服务等方面，提高片区的生活水平，吸引各地的游客参观游览，将这片‘绿洲中的绿洲’打造成为宜居宜业、充满活力的生态公园。”

SWA与大地创想联合体代表、广东省工程勘察设计大师干茜表示，南海艺术中心片区中轴景观工程项目将由创客集市、艺海萌新、幻彩汇友、凝翠鑫苑四个空间格局组成，结合主要街道街景设计建筑立面及场地高差变换创造三个不同高度的流线型步行动线，建成后将助力南海艺术中心片区打造成时尚潮流新地标。



领导嘉宾挥动金铲培土，南海艺术中心片区建设项目正式动工

B 以“四高”谋篇布局 加速推动南海城市中轴建设

佛山“十四五”规划纲要中提出，要重点“推进千灯湖中轴北延”，这也纳入了南海发展的重点规划中。当天活动举办地位于佛山水道旁，一年前南海在这里打响全域土地综合的“第一枪”，被称为“南海之眼”。佛山水道两岸，往南是千灯湖片区，往北是大沥镇，它们都有一个共同的名字——南海城市中轴。

20世纪90年代开始，南海人用了20年时间，缔造了一个“千灯湖传奇”，将原来的农田鱼塘打造为现代化“城市客厅”，现代服务业、高新产业纷至沓来，迅速聚集起这座城市最高端的人才和产业形态，但由于空间资源条件的约束，南海城市中轴亟待扩容。在南海区委区政府的统筹下，从2019年开始，南海城市中心区开始从“千灯湖时代”跨入“城市中轴时代”，开启另一段奋斗历程。

“谋篇布局二十年，前仆后继终破局，南海值得拥有一个精彩的未来。”当天现场，华南理工大学建筑学教授、博导袁奇峰以视频短片形式，对南海城市中轴和千灯湖湖北延规划进行系统介绍。袁奇峰也是南海超级中轴的提出者，据他表示，千灯湖北延以后，把佛山水道分成两条水龙，再通过步行桥把南北两边连起来，南面有全民健身公园，北面有体育馆、游泳馆、会展中心，再融入“南海之眼”220米的高度，未来将打造出新的标杆，艺术中心片区也将为大沥造一个“心”，同时为南海拓“心”，推动南海中心城区持续扩大，形成“沥桂一体”新的新格局。

全长12.8公里的南海城市中轴，有7公里在大沥辖区范围内。佛山市南海区第十四次党代会对大沥提出了“争当城市中轴北延桥头堡、广佛全域同轴先行区”的新定位新要求。

职工医保个账可为家人缴纳居民医保费

羊城晚报讯 记者景瑾瑾，通讯员黄丽治、潘灵舒报道：记者从佛山市税务局获悉，近日起，佛山市民通过“粤税通”小程序在线上为配偶、父母、子女缴纳居民医保费时，可以选择使用职工医保个人账户的资金支付。据了解，这是全省首推的职工医保个人账户支付居民医保线上缴费渠道，也是税务部门助力落实基本医疗保险“门诊共济”新政策、加快推进医保个人账户家庭共济使用而创新推出的便民举措。

日前，在佛山市禅城区税务部门工作人员的指引下，市民王先生使用手机登录“粤税通”小程序，成功用自己的医保个人账户为家里的老人和两个孩子在线上缴纳了居民医保费。“给老人小孩购买医保，也是为他们买一份健康保障。现在可以直接使用我社保卡里的钱进行线上支付，不用再额外准备一笔钱，真的很省心很方便。”王先生表示。

据了解，该缴费方式采取承诺制的办理模式，缴费人在“缴费类

型”中选择“代他人缴费”，并选择使用职工医保个人账户为家庭成员缴纳居民医保费，签署代缴对象关系承诺书后，即可确认支付缴费。

“医保个人账户家庭共济使用，有利于盘活个人账户资金，为市民缴纳医保提供更便捷的方式和更多的支付渠道选择。”佛山市税务局社会保险费和非税收入科相关负责人表示，下阶段税务部门将进一步加强宣传辅导，让更多市民了解并享受系列便民举措。

C 书写“过河进湾”精彩故事 南海再造城市发展传奇

当天，南海区人民政府与衡宽国际集团签订战略合作框架协议，确定双方就南海艺术中心场馆建设、运营等事宜达成战略合作关系。下阶段，衡宽国际集团将计划采取“EPC+O”（即设计、采购、施工+运营）的方式参与南海艺术中心三大场馆建设和运营，同时以运营前置的理念为项目投融资、顶层设计、战略规划、区域运营、场馆运营、资源导入、基础设施建设、宣传保障、智慧城市大脑等一系列提供全过程服务。

此外，现场还进行了南海艺术中心场馆建设（一、二期）项目方案及初步设计以及南海艺术中心片区五大基础设施项目的签约。五大基础设施项目随后将进行集中动工，标志着片区进入施工建设的新阶段。

“中轴在望，未来已来，要全力书写南海‘过河进湾’的精彩故事，再造一个城市发展传奇。”

顾耀辉表示，佛山水道南岸的千灯湖片区已是金融发展的高地，佛山靓丽的城市名片，处于北岸的南海艺术中心片区要奋起直追，乘胜推进全域土地综合整治，为产业发展腾挪空间，加快推动生产性服务业、总部经济、新材料产业等科技含量高、成长潜力大、业态更现代的项目落地，使中轴北延片区驶入产业转型发展的新赛道。

顾耀辉强调，要以产城融合塑造城市新空间，大力推动三眼桥站TOD和城市中轴TOD建设，加快交通设施联通、城市面貌改善、公共服务提质，打造金融服务、文化休闲、高端商业以及公共配套为一体的城区新空间；要以文化赋能提升片区新形象，要高起点、高标准、高效率推进南海艺术中心三大场馆建设，为群众开展文化创造提供广阔舞台，做大做强“盐步老龙”等IP，汇聚文化创意、休闲体育等新业态，进一步塑造“最岭南”的人文城市；要以大抓项目掀起发展新高潮，希望南海全力以赴、再接再厉，掀起大抓项目、大抓项目的新浪潮，拼出经济社会发展的新态势。

南海艺术中心片区启动建设，是南海城市中轴北延的“起航”，必将把南海的“超级未来”推向更高的起点。接下来，南海将加快把艺术中心片区建设成建筑值得鉴赏、街区适合漫步、公园全龄友好、城市有温度的近悦远来的城市核心区，奋力打造城产人文融合高地。



湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 彩玉 / 校对 桂晴